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Rzut poziomy
Zadania 
Zadanie 1
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Piłka została rzucona z prędkością 7m/s. (rys. obok) Po jakim czasie wektor jej prędkości będzie odchylony od pionu o α= 300?  Ile wyniesie wówczas wartość prędkości piłki?

Rozwiązanie

Dane:
v0x= 7 m/s 
α= 300
t=?

v=?

Obliczamy prędkość w kierunku osi Y:
v0x/ vy = tg 300 = 0,577
Przekształcamy i obliczamy vy:
vy= v0x/ 0,577= 12,13 m/s
Z twierdzenia Pitagorasa obliczamy wartość prędkości v:
v= √(v0x2+ vy2) = 14 m/s

Wiedząc, że ruch w pionie jest spadkiem swobodnym z przyspieszeniem g= 9,81 m/s2 a prędkość początkowa w kierunku osi Y wynosi 0 m/s możemy napisać:

vy= gt  

t= vy/g= 12,13 m/s/9,81 m/s2= 1,24 s
Odpowiedź: Wektor prędkości będzie odchylony o 300 po 1,24s a prędkość będzie wynosiła 14 m/s.
Zadanie 2
Pocisk karabinowy wylatuje z lufy karabinu z prędkością 800 m/s i upada na ziemię w odległości 500m. Ile czasu trwał lot kuli? Na jakiej wysokości znajdowała się lufa karabinu w momencie wystrzału?
Rozwiązanie

Dane:

v0x= 800m/s  
Z= 500m- zasięg rzutu
t= ?

h=?

Piszemy równanie ruchu dla kuli poruszającej się w poziomo (ruch jednostajny prostoliniowy):

Z= v0xt
Przekształcamy wzór i obliczamy t:

t= Z/v0x= 500m/ 800m/s= 0,625s
Piszemy równanie ruchu kuli poruszającej się pionowo w dół (ruch jednostajnie przyspieszony):

h= 1/2gt2
Podstawiamy i obliczamy wartość h:

h= ½(9,81 m/s2*(0,625s)2)= 1,92m
Odpowiedź: Czas lotu kuli wynosił 0,625s i została ona wystrzelona z wysokości 1,92m
Zadanie 3
Z wysokiej góry rzucono poziomo kamień z prędkością początkową 15m/s. Jaką wartość ma jego prędkość po upływie 3s?
Rozwiązanie

Dane:

v0x= 15m/s  

t= 3s

v= ?

Piszemy równanie na prędkość kamienia poruszającego się pionowo w dół (ruch jednostajnie przyspieszony bez prędkości początkowej):

vy=0 m/s+ gt= 9,81m/s2*3s= 29,43 m/s 

Podstawiamy do twierdzenia Pitagorasa i obliczamy prędkość v:

v= √(v0x2+ vy2) = √(225m2/s2+ 866,12 m2/s2)= 33 m/s
Odpowiedź: prędkość kamienia po 3s wynosi 33m/s.
Zadanie 4
Po jakim czasie kąt, jaki tworzy z poziomem wektor prędkości ciała rzuconego poziomo z prędkością początkową 20 m/s będzie wynosił 450?
Rozwiązanie

Dane:

v0x= 20 m/s 

α= 450
t=?

Obliczamy prędkość w kierunku osi Y:

v0x/ vy = tg 450 = 1
Stąd wiemy, że vy:

vy= v0x= 20 m/s

Wiedząc, że ruch w pionie jest spadkiem swobodnym z przyspieszeniem g= 9,81 m/s2 a prędkość początkowa w kierunku osi Y wynosi 0 m/s możemy napisać:

vy= gt  

t= vy/g= 20 m/s/9,81 m/s2= 2,04 s

Odpowiedź: Po upływie około 2s.
Zadanie 5
Ciało z rzucono z wysokiej wieży i upadło ono w odległości 120 m od niej. W chwili upadku ciała wektor jego prędkości tworzył z poziomem kąt 550. Oblicz wysokość wieży z której rzucono ciało?
Rozwiązanie

Dane:

Z= 120m – zasięg rzutu
α= 550
h=?
Zależność prędkości poziomej do pionowej możemy wyrazić wzorem:

vy/ v0x = tg 550 = 1,43
Zasięg rzutu wyraża się wzorem:

Z= v0xt z którego wyznaczymy v0x= Z/t
natomiast vy= gt
Podstawiamy to wszystko do pierwszego wzoru:

(gt)/(Z/t)= 1,43 
I wyznaczamy z niego t:

gt2/Z= 1,43

stąd:

t= √(Z*1,43/g)= √(120m*1,43/9,81 m/s2)= √(17,49 s2)= 4,18s
Następnie obliczamy wysokość wieży ze wzoru:
h= gt2/2= (9,81m/s2 *4,18s*4,18s)/2= 85,8 m

Odpowiedź: Wysokość wieży z której zrzucono ciało wynosi 85,8m
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